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Актуальність та постановка проблеми. Підвищення урожайності 

сільськогосподарських культур екологічно чистими агротехнічними методами є вкрай 

важливим питанням, як в Україні, так і у всьому світі. Часткове вирішення цієї проблеми 

полягає в провадженні сучасних, економічно вигідних, енергозберігаючих, екологічно 

безпечних технологій передпосівної стимуляції насіння зернових культур, направлених на 

підвищення його  якості, врожайності, кліматичної стійкості. Технологія стимуляції схожості 

та енергії пророщування насіння зернових культур є однією з таких технологій. 

Основні матеріали дослідження. Найбільш поширеними для покращення посівних 

якостей та підвищення енергії проростання насіння   у світі використовуються хімічні 

способи  активації  насіння. Нажаль, вони є фінансово затратними  і в своїй більшості 

шкідливими для екологічного стану навколишнього середовища. Велика увага світовими 

вченими приділяється розробці мало затратним екологічно чистим  методам передпосівної 

стимуляції насіння, зокрема, енергетична стимуляція  оптичним  випромінюванням різного 

спектрального складу [3-6]. 

Такі дослідження стали можливими завдяки розробці великої кількості потужних 

світлодіодів різного спектрального складу оптичного випромінювання. 

Наприклад,встановлено, що передпосівна стимуляція насіневого матеріалу лазерним 

випромінюванням дозволяє одержати прибавку врожаю на 11−12 % [4]. Набуло широкого 

впровадження в умовах закритого ґрунту ультрафіолетове опромінення насіння і рослин. [6]. 

Дані результати підтверджують актуальність досліджень в даному напрямку. В даних 

дослідженнях визначено ефективність впливу передпосівної обробки насіння озимої пшениці 

ультрафіолетовим і інфрачервоним випромінюванням на її схожість та енергію проростання. 

Причому пошуковими дослідженнями встановлено, що випромінювання  різної довжини 

хвилі спричиняє різний кінцевий ефект  

Слід зазначити,щодо  основних переваг метода передпосівної стимуляції зерна 

інфрачервоним і  ультрафіолетовим опроміненням відносяться: 

- низька собівартість посівного знезараження і стимуляція насіння; 

- суттєве збільшення врожаю, що дозволяє з мінімальними затратами отримати 

максимальний прибуток; 

- значне зростання  енергії схожості проростання зерна, яке потрапило під вплив фото 

стимуляції УФ випромінювання, і, як правило, зниження  втрати врожаю за недостатньої 

вологи ґрунту в період посіву.  

- перехід технології отримання рослинної продукції продукції в розряд зелених 

технологій й органічного землеробства, що сприяє збільшенню експортного потенціалу 

вирощуваної продукції, зумовлене відмовою від прийому токсичних хімічних препаратів 

передпосівної обробки насіння. 

Висновок. Встановлено позитивний вплив передпосівного опромінення  різних ділянок 

оптичного спектру на схожість і ростові  показники , зокрема, насіння ячменю та озимої 

пшениці. Після обробки насіння даним методом підвищується його схожість та збільшується 

динаміка проростання, що дозволяє мати більш розвинутий і біологічно стійкий посадковий 

матеріал та дозволяє отримати значну кількісну та якісну прибавку врожаю  [6-9]. 
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